

深秋

黄雪敏

红叶爬满了路边的院墙,黄花点缀了山涧的陡坡,斜风吹散了最后的温热,赌气似地宣告:已是深秋,冬已临近!

又是一年金秋十月,2023年已经在悄无声息中逝去了大半,虽然每天总觉得日子过得纷乱繁忙,可回首间,却又深感足迹清浅,没有任何的建树可供回忆。

深秋了,已是收获的时节,农田的庄稼是农人劳作一年后的成果,那我们的收获在哪里能看见?我仓促地攒点着这一年来的桩桩件件,回忆着记事本上的条条款款。原来记性不好真是个缺陷,到了收获的季节才想起,好像我并没有在该“播种”的时候种下希望,并没有在该“劳作”的时候竭尽全力,我只是

走完了又一年的流程,荒废了又一年的期待,心底里浮现出一阵阵的不甘和无奈。

山间稻谷低垂,山间酸枣满树,山间果香阵阵,山间处处写尽了收获的含义,而在这个充实的深秋里,我感受到了自己生命的贫瘠。我日复一日的荒废着、虚度着,没有目标、没有方向,在随遇而安的谎言里欺骗着自己,告诉自己:我很知足、我很幸福。

然而,我很清楚地懂得:即使飞奔着向前,都有可能被时代的潮流甩在后面,何况驻足不前?中国要富强、焦煤要腾飞、汾西要发展、曙光要实现跨越式起飞,可我却想停下来等等。

没有时间再“等等”,没有机会再“缓缓”了,我必须快速地成长,我必须找到属于自己的方向,不是为了所谓的“成功”,只为了在这时代的洪流中找到一丝属于自己的波纹,只为了不会在来年深秋里自责,只为了可以在来年的深秋里有满满的收获,只为了可以不负每一个深秋。

作者单位 曙光煤矿

秋思缱绻

范雪敏

一位共事多年的长辈即将退休。回首往昔,我们一起度过了无数难忘的时光。办公室的小姑娘们都亲切地称她为“刘老师”,她总是笑眯眯的,可爱的样子总能给人温暖和亲切感。在单位的那些日子里,她教会我很多做人做事的道理,像妈妈一样关心我的生活,关心我的负面情绪,总是平易近人地开导我,赋予我不断前行的动力。如今,她即将离开奋斗了30多年的工作岗位,我心中充满了太多不舍与感慨,怀念那些共度的时光,感叹岁月的匆匆流逝。

是啊,历史的车轮滚滚向前,有些人与事物注定要退出历史的舞台。

那天抖音无意间刷到“阳泉曲开往太原的8816/4612次旅客列车什么时候开通呢?好久不见,甚是想念。”画面瞬间回到每次坐绿皮火车上学的日子,记得那时候火车一到站,就在人挤人、不知不觉中上车了,然后三五好友一起嗑着瓜子,打着扑克,说说笑笑。

那个时候,没有手机,没有微信,有的是无话不谈,谈的是有情有义。想见的人依然可以奔赴相见,想做的事依然可以义无反顾。那时候也没有这么多的私家车,更多的是成群结队的欢声笑语。

如今,望着空空荡荡的铁轨,交通拥堵的街道,刷着抖音上五彩斑斓的画面,隔着屏幕走马观花地看着世界。时代的变迁使得他们的存在变

得无足轻重,只能舍而弃之。山鸟与鱼不同路,从此山水不相逢。

那日下班路过矿区学校,发现放学孩子少了,听同事说,今年连100个孩子都没有招够,好多都到市里上学了。是啊,这座年迈的矿山已50多年了,一代代人的搬迁,只剩下年迈的老人守着这一方土地。不禁感慨,曾经的教学楼依然是当初的模样,但多了一些风吹雨打的伤痕;曾经的少年依然是年少的模样,只是跟随着时间的脚步不知去向何方。

时代的终结是我们无法阻止的,我们只有去适应,去改变,去成长,才能跟随历史的潮流向前。回头望望,看看来路,一切皆成空。时间是最残酷的审判者,让所有人都不可避免地走向老去和消亡。

作者单位 高阳煤矿

秋思

李博

告别夏日的蝉鸣
兑现我与秋天的约定
星光点缀长夜的眼睛
湖畔留下谁的倩影

时光伴随我聆听
来自南方思念的声音
多少心事勾勒的往昔
就像一闪而过的流星

我错过了青春 错过了黎明
该追梦的时候忘了醒
我错过了列车错过花开
却不想错过与你一起的风景

我放下了执着放下初心
在留恋的时光中追寻
我放下了吉他放下画笔
就在心底勾勒你的人生四季

作者单位 洗煤厂



刘嘉伟 摄



李晓琼 摄



程林超 摄

深意

刘韬雁

莹莹露水在草间凝结
凉风已浸润寒意
秋意已渐渐退去了朦胧之感
看那芦苇轻飞 层林尽染 草木泛黄
看那群雁展翅南飞 田间硕果丰收
秋天奏响属于它的华彩乐章
纵然有些萧瑟 秋景已渐凋零
何不笃定从容
与三五好友举杯赏菊
投身这迷人深秋

作者单位 宜兴煤业

秋吟

王静

浸染云彩, 秋叶飘,
金色世界, 美景悠。
清爽凉意, 穿衣薄,
微风拂面, 舒心愁。

枫红如火, 燃秋夜,
落叶漫舞, 离别泪。
霜华洒地, 寒气浓,
丰收季节, 快乐农。

菊花开放, 艳如霞,
香气四溢, 醉人家。
天高云淡, 虫声绝,
思绪交织, 迷离夜。

秋天如诗, 美如画,
世界变幻, 情感牵。
让心飞扬, 沐秋光,
智慧滋养, 成长长。

作者单位 瑞泰公司

秋天的太阳不再炽烈
却透出些许的微凉
阳光拂过的地方
渐渐染尽金黄
弥漫着矿山
秋的味道
秋意渐浓
树叶的凋落
开始点缀浪漫
这是多情的季节
人们思绪趋于泛滥
总是握不住它的节奏
阵阵的秋风迎头拂过
原本暖意的小日子
逐渐透出了凉意
行人愈发稀少
烟火气消亡
几近萧瑟
这样的秋
夹杂着忧伤
还有一丝惆怅
是不确定的彷徨
是身心灌注的焦虑
我该怎样去拯救迷惘

秋天就这般匆匆而过
还未抚平昨日的伤
便被裹挟进洪流
即使身不由己
也无法挽留
昔日时光
那是什么
是未尽之事
还是心存疑虑
说不清也道不明
只是随着时间往前
追逐着那片璀璨星空
脚下的步子依旧欢畅
把混沌淹没于心底
笑容依旧挂在脸上
因为你已知晓
跨越的世界
只有坚强
伴随着秋天一起成长
消逝着的还有青春
那闪着热烈的光
人们拾掇着的
有几分憾事
更有希望

作者单位 宜兴煤业

秋韵思绪

李媛媛



李爱国 摄



肖盛辉 摄